用微光温暖他人,爱可以很近

在宁波, 着见文明中国

与文明同行

记者 沈莉萍 陈敏 徐丽敏

今天,我们又迎来了"学雷锋纪念日"。

没有从天而降的英雄,只有挺身而 出的凡人。有一分光,发一分热,凝聚 成平凡生活里奇迹的模样。

生活在这座城市的人们,总在不经意间带给我们感动——是纵身跃入冰冷江水救人的老教师,是给素不相识的患者带来重生希望的男护士,是发挥余热护送孩子放学的"共享奶奶"……这一束束"凡人微光",迸发出闪耀的能量,既照亮别人的路,也引来更多光的汇聚,形成更为强大的精神力量。



2024年宁波市"志愿同行 大爱甬城"学雷锋志愿服务主题月启动仪式现场。

(市委社会工作部 供图)

以关怀人为使命,以成就人为荣耀

今年57岁的李平达是一位 老教师,在奉化教书育人38载。 去年初冬的一件"偶发事件",让一向谦和热心的他,俨 然成了"网红"人物。

那是去年11月的一个清晨,在奉化县江边跑完步的李平达正准备回家,突然听到有人在岸上大声喊:"快去拿竹竿!快去拿竹竿……"

李平达凑近一看,哎呀,不好!有人落水了!一个穿着黑色羽绒服的女子正漂在水面上,眼看就要漂远。"你会游泳吗?"李平达大声喊,可是水中的女子并无应答。

情况紧急,等竹竿拿来怕是 来不及了! 李平达当机立断,纵 身一跃跳入江中,连衣服、鞋子 都来不及脱。

只见李平达迅速游到落水女子身边,一只手将她的背部托住,另一只手奋力划水,朝着水位监测站方向游去,全力将女子托上爬梯,并在众人的帮助下将她救上了岸。整个过程大概10分钟。

当时李平达只想着自己会游泳,要下水救人,根本没想过江水冷不冷,更没想过自己正感冒着。上岸后,被早晨的寒风一吹,他被冻得瑟瑟发抖。眼看女子情况平稳,他赶紧回家换衣服去了。"我听到她说了声'谢谢',应该没啥大碍。"

李平达到家后, 手冻得打 不开指纹锁, 只好打电话叫妻 子来开门, 冲完澡裹着棉被还 冷得浑身颤抖。在妻子的追问 下, 他才简单说了救人的事。 虽说感冒因此加重,他却打趣: "罗盛教零下几十度都下水救人, 我这算什么!"

当记者问及救人的细节时,李平达没有多提:"这是件很小的事情。我会游泳,又是男人,怎能不救?别人看到这种情况也会这样做。"

平日里教书育人,关键时下水 救人。"关爱他人,言传身教",早 就深深刻进了他的骨子里。

1986年,李平达从余姚师范毕业后开始从教,从奉化裘村镇杨村中学(现已撤并)、西坞中学,到奉化区实验中学、浙师大附属奉化实验学校(锦屏中学),再到奉港中学;从普通教师到高级教师,从一线教学到管理学校。一路走来,李平达以他的"严谨自律、谦逊仁义",深受师生尊敬和爱戴,大家都喜欢喊他"达叔"。

"他让老师做到的,自己一定 会先做到。每天第一个到学校,微 信步数长期排在榜首。"

"评奖评优的机会,让给老 师。"

"和学生打成一片,临考前一个班一个班给学生加油鼓劲……"

2021年,一名残疾男生进入锦屏中学。学校一开始不知道情况,把他分到了女教师的班上。李平达考虑到女班主任照顾男生不太方便,特地将他转到了男班主任陈旺盛的班上,还自掏腰包买了轮椅送给学生。

"以关怀人为使命,以成就人为荣耀",是李平达的座右铭。新的一年,他依然在自己热爱的教育岗位上发光发热,做着平凡的事。他说的一句话、做的一件小事,经常让身边的人心生暖意。

"只要我能帮的事,就顺手帮一把"

自今年年初成功捐献造血干细胞以来,沈宇威几乎没有一天不在想着一件事:"不知道我的血能否救他一命?不知道受捐者是否已经康复?"

沈宇威是宁波市中医院心内 科的一名男护士, 2000年出 生,毕业于宁波卫生职业技术学 院。在心内科护士长谢莉莉眼 里, 小沈"是个好孩子", 好学 又乐于助人, 当科室其他同事有 突发情况需要换班,或者病人需 要帮助时,他总是一口答应。由 于人职时间较短,他第一时间学 习与科室相关的新知识。这不, 2022年,心内科开始开展介入 手术,需要配备一名护士,小沈 第一个报了名。而在病房里那些 老爷爷、老奶奶的眼中,小沈就 是个可爱的"话痨",只要他走 进病房,总能逗得病人们笑个不

今年1月19日,小沈做了件让大家纷纷点赞的大好事,他捐献了260毫升造血干细胞,给一名素不相识的患者带去了重生的希望。

小沈告诉记者,自己萌发捐献造血干细胞的想法,是在观看了一部影视作品之后。当时,他还在读大学,学校组织他们观看《人间世》这部纪录片,那一个个交织在生命脉动和医疗链条下的真实故事,尤其是白血病患者的遭遇,深深地打动了他。当时他就暗暗下定决心,有朝一日,如果能为这些病患提供哪怕是一些微不足道的帮助,他也会心生欢喜。

2018年,小沈参加无偿献 血,主动留存了血样并登记加入 中华骨髓库,成了一名光荣的志愿者。这之后,小沈每年都参加无偿献血,每一次看到爱心人士捐献造血干细胞的新闻,他的内心都会泛起涟漪。

2023年10月中旬,小沈接到 鄞州区红十字会的电话,告知他 留存的血样与一名血液病患者匹 配成功。"真的好激动,有一种多 年愿望一朝实现的幸福感!"面对 记者,小沈开心地说:"这意味 着,我将能够挽回一条鲜活的生 命。

经过一道道严格的程序,小沈最终配型成功。从那天开始,小沈便特意清淡饮食,调整作息时间,早睡早起,并配合着进行了一定的锻炼,希望以最好的状态迎接捐献造血干细胞的那一天。

1月19日,小沈终于迎来神圣的一刻。经过近两个小时的血液采集,小沈成功捐献出自己的造血干细胞。这份饱含着爱心和祝福的"生命种子",立刻由专人送往患者所在的医院,移植入患者体内,为其燃起生命的希望。

小沈的爱心之举感动了大家。 宁波市中医院党委书记徐军说,小 沈作为新一代"00后",用实际行 动诠释了医者仁心、大爱无疆的真 谛,是当代青年的骄傲。

小沈却说,自己只是做了一件可以帮助别人的平凡小事。而这样的"平凡小事",小伙子天天都在做,路上看到有老人坐着轮椅,他上前帮着推一把;下雨天,顺手帮人打个伞;上班路上,帮病人带些早点……

"学雷锋?真没到这个高度, 我只是告诉自己,只要我能帮的 事,就顺手帮一把!"小沈笑着说。

把"举手之劳"变成一种坚持

每天下午4点40分,63岁的袁佩君早早等在鄞州区高钱小学门口。下课铃声一响,她便紧盯着陆续走出校门的孩子,然后从人群中牵起熟悉的小手,高兴地往家走。

袁佩君接回的不仅是自己的外孙,还有东钱湖镇清泉社区的其他孩子。"我反正也要接外孙,顺道就把邻居家孩子一起接来了。"这样的"举手之劳",袁佩君从2019年初第47世

有一天,袁佩君照常在幼儿园门口等外孙放学。在与旁边的家长闲聊中得知,两家孩子竟是同班同学。对方家长因为工作原因,经常无法准时来接孩子,孩子一等便是半个多小时,袁佩君主动提出帮忙。"以后,我帮你接孩子,如果你要加班,孩子就在我家吃晚饭吧!"

王羽萱正是袁佩君一手揽下的那个孩子,她从读幼儿园中班一直到小学三年级,基本上是袁佩君在接。"提出帮忙接孩子时没想那么多,大家住在同一个小区,有事情就互相帮助一下。"袁佩君笑着说,看到孩子跑过来喊"外婆",她的心里也很高兴。

把孩子从学校接回来只是第一步。袁佩君还经常带孩子回自己家或去社区"妇女儿童之家",陪孩子写作业、唱儿歌、做游戏,直到他们被家长接走。有时候萱萱妈妈需要加班到深夜,孩子索性就睡在袁佩君家里。

上学期,萱萱在作文中写 道:"我有一位外婆,她不是我 的亲外婆,她是我遇到过的最美 的外婆,甚至比我的亲外婆还要 好。"萱萱用细腻的笔触记录了她和袁佩君相处的点点滴滴,语文老师批改作文时都被感动了。

放学被袁佩君接走的孩子不只有萱萱,社区内如有家长顾不上去接孩子,袁佩君都会热心帮忙。逐渐地,她从"孩子的奶奶"变为"孩子们的奶奶",成了大家眼中的"共享奶奶"。而袁佩君的举动很快带动了其他奶奶,她们自发加入接孩子放学的队伍中。"我反正空着,我也可以帮忙接送!""我们家孙子大了,我可以去幼儿园帮忙接送!"……

2019年9月,社区成立"共享奶奶"志愿服务团队,团队成员从最初的5人增加到如今的58人。"现在我们小区的'奶奶'接送孩子实行轮班制,我每周大概轮到2次。"袁佩君说。

如此一来,"共享奶奶"从一个人变成了一群人。每天放学时,东钱湖镇实验幼儿园和高钱小学的大门口,都会出现几位身着红马甲、高举接送牌的"共享奶奶",开开心心地接小朋友回家。

遇到节假日,袁佩君还会与其他"共享奶奶"一起,教孩子们一些常用的生活技能,从叠被子、收衣服到认识交通标识,从倒垃圾、煮面条到了解常用救助电话,她们把能想到的生活实用技能一样样地教给孩子。

"和孩子们在一起,我的生活 也变得丰富起来。"袁佩君说,只 要条件允许,接孩子放学这件事她 会一直做下去。

微光成炬,灿若星河。在宁 波,这样的凡人故事还有许许多 多,他们用爱和温暖,不断擦亮这 座城市的底色。



跳水救人的老教师李平达工作照。

(奉化区教育局 供图)



捐献造血干细胞的男护士沈宇威。





"共享奶奶"袁佩君和老伙伴一起接孩子们放学。(周斯佳 供图)